

Социальные трансформации: подходы, вызовы и практики

Этот выпуск журнала посвящен осмыслению социальных трансформаций, влияющих на благополучие уязвимых групп и изменения в социальной политике. Безусловно, социальные трансформации, — это перманентный процесс, обусловленный различными внешними факторами и общемировыми трендами, такими как, например, глобализация, урбанизация и миграция. Некоторые из них, например, развитие интернета и новых коммуникативных онлайн технологий, имеют революционный характер. Эти изменения могут проявляться на национальном или локальном уровне, затрагивая не только экономику и политику, но и культуру, повседневную жизнь, персональную идентичность и самосознание различных групп.

Социальные трансформации могут открывать новые возможности для развития новых форм социальной организации. Однако быстрые социальные изменения, происходящие буквально на наших глазах, требуют адаптации, что часто сопровождается стрессом, чувством неопределенности, нестабильности и сопротивлением. Многие изменения инициируются и контролируются элитами, использующими риторику социальных трансформаций для легитимации своих действий и маскировки истинных целей. При этом трансформации могут быть кратковременными или циклическими, носить поверхностный характер и лишь незначительно модифицировать существующие структуры и институты.

Социальные трансформации неизбежно требуют своего осмысления. Исследование их механизмов и последствий важно, как для академических целей, так и для практической деятельности, особенно в сфере социальной работы. Понимание этих процессов возможно благодаря междисциплинарному подходу, объединяющему методы социологии, антропологии, экономики, политологии и других наук. В этом выпуске журнала представлены различные аспекты социальных трансформаций и их влияние на разные сферы общественной жизни.

Выпуск открывается статьей Е. Рождественской, Р. Абрамова и А. Сабли, посвященной оценке эффективности социальных технологий. Проблема эффективности в социальной сфере приобрела особую актуальность в условиях ее менеджериализации и необходимости оценки социальных услуг, что на практике связано с рядом сложностей. Авторы сосредоточили внимание на балансе затрат и преимуществ социальной интервенции в проблемные семьи с детьми. В ходе работы была выявлена сложная структура стоимости социальных услуг, а также значительный разрыв между нормативным стандартом по количеству опекаемых детей из проблемных семей и фактически обслуживаемым количеством. Статья А. Поповой и Н. Шкуровой посвящен анализу опыта проведения оценочного исследования практики сопровождения замещающих семей. Количественные данные, подкрепленные результатами интервью, подтверждают, что такая практика укрепляет устойчивость замещающих семей и снижает риски возврата приемного ребенка

в учреждение. Статья Т. Подушкиной и С. Гани предлагает обзор развития доказательного подхода в социальной сфере за рубежом и в России. Рассматриваются этапы разработки «Стандарта доказательности социальных практик в сфере детства», результаты апробации модели межведомственного взаимодействия различных структур, а также опыт создания экспертной инфраструктуры для внедрения доказательного подхода на федеральном уровне.

М. Астойяц и Т. Киенко осмысливают трансформационную роль пожилых людей в обществе через их социальное участие. Авторы подчеркивают двойственную природу возраста, который выступает одновременно как биологический факт и как социальный конструкт, определяющий различные стратегии социальной активности. С. Ушкин исследует сферу социального предпринимательства (СП) на примере Республики Мордовия. Основной находкой исследования стало понимание двойной идентичности социальных предпринимателей, а также выявление основных сдерживающих факторов и перспектив развития СП в современной России. М. Вахтина анализирует, как изменились роли и место НКО в современной России, она акцентирует внимание на двойственной природе российских НКО, сочетающую автономность и зависимость от государства. Э. Наберушкина, О. Бессчетнова и О. Судоргин исследуют изменения семейных ценностей среди молодежи. Результаты исследования показывают, что молодежь признает значимость семьи, но переосмысливает ее функции, акцентируя внимание на способности семьи удовлетворять эмоциональные потребности в любви, заботе и личностной поддержке.

М. Атомян, О. Бородкина и Т. Карапетян анализируют трансформационные изменения социальной политики Армении в условиях нестабильности. Они обращают внимание на то, как политический конфликт и ограниченность ресурсов влияют на функционирование социальной защиты, а также подчеркивают необходимость перехода от традиционных реактивных мер к интегрированным подходам, ориентированным на поддержку уязвимых групп.

И. Григорьева и О. Новожилова проводят обзор исследований, посвященных формированию социальной идентичности у молодых людей с инвалидностью. Исследователи приходят к выводу, что характер взаимодействия с окружающей средой может способствовать либо формированию иждивенческих установок и усилению социальной изоляции, либо развитию позитивной идентичности, позволяющей молодым людям с инвалидностью успешно интегрироваться в общество, получать образование, находить работу и становиться самостоятельными гражданами. Однако достижение такого результата требует не только усилий самих молодых людей, но и создания более инклюзивной социальной среды. В обзоре Ю. Бахаревой, Е. Каменских, А. Крыгиной и О. Федоровой анализируются актуальные вопросы, связанные с биобанкированием, в частности, проблемы доверия и мотивации. В странах Северной Европы биобанкирование уже получило широкую поддержку, в то время как в Китае, на Ближнем Востоке и в России уровень осведомленности о биобанках остается низким. Основной мотивацией к донорству биоматериалов являются альтруистические побуждения, однако для долгосрочного пополнения коллекций необходимы дополнительные стимулы.

Завершается выпуск журнала рецензией Н. Тихоновой на книгу «Человеческий потенциал: современные трактовки и результаты исследований», подготовленную большим коллективом российских ученых. Монография выделяется широтой охвата и мультидисциплинарным подходом, предлагая новый комплексный взгляд на социально-экономическую динамику и роль человека в современных трансформациях.

От редакции